

# 迎接全省两会

2024年1月21日 星期日 组版编辑 吴雅洁

## “实”字当头促发展 “干”字为先走在前

记者感言

### 在发挥战斗堡垒和先锋模范作用中彰显实干

本报记者 郑思哲

当前，“干部要干、思路要清、律己要严”正在成为青海大地上鲜亮的底色、嘹亮的旋律，这是全省上下从实践中得来的至关重要的共识，必须倍加珍惜，切实保持好、巩固好、拓展好。

实干，就要在筑牢思想根基上下功夫。开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是2023年党的建设的重大任务，“学思想”被放在主题教育总要求之首，彰显我们党用最新理论成果武装全党、指导实践、推动工作的鲜明导向。学思想，就是要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系，把握好这一思想的世界观、方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。当前，我们正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，面对新形势新变化，必须坚持“学”字当头，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

实干，就要在充分发挥基层党组织战斗堡垒作用中彰显。基层党组织作为党执政的根基，是关系到党的指导方针和政策是否能够落地和执行到位的关键。近年来，在脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控等急难险重任务中，各领域基层党组织积极发挥

战斗堡垒作用，广大党员发挥先锋模范作用，在大战大考中交出担当实干的合格答卷。要持续全面加强基层党组织建设，完善党支部标准化规范化建设，打造一个好支部，培养一名好书记、好带头人；坚持抓基层、强基础、固根本，落实好基层党建“六个一”工作要求，推动基层党组织全面进步全面过硬；完善上下贯通、执行有力的组织体系，在“健全”和“建强”上下功夫，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

实干，就要在充分发挥党员先锋模范作用中体现。功成不必在我，建功必须有我。实干，是共产党人的作风；认真，是共产党人的品格。要坚持“干”字当头、“实”字为先，遇到困难不缩手，干不成功不罢手，以实干求实绩，以实干求发展。不但要有想干事的动力，更要坚持“学”字当头，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

实干，就要在充分发挥基层党组织战斗堡垒作用中彰显。基层党组织作为党执政的根基，是关系到党的指导方针和政策是否能够落地和执行到位的关键。近年来，在脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控等急难险重任务中，各领域基层党组织积极发挥

### 在发挥模范作用中体现实干

“同志，你好，循化撒拉族自治县检察院机关党支部党员贺有贤前来报到了……”2023年11月17日，海东市循化撒拉族自治县积石镇城北社区大厅里，党务干事马翠花边接待贺有贤，边仔细登记其个人信息。当日与贺有贤一并到社区报到的，还有循化县检察院23名在职党员。

循化县广大党员干部牢固树立“干部要干、思路要清、律己要严”实干导向，在职党员充分发挥先锋模范作用，到辖区内6个社区报到，拓宽党员服务社区路径，扩大服务群众半径，“触角”延伸至工作8小时以外，党员干部把对初心与使命的坚守不断融入日常。

西宁市城西区虎台街道虎台社区根据党员年龄、特长、身体状况等情况，将所有党员分别纳入南凉“五花”志愿服务队伍，引导党员积极参与志愿服务。同时，依托社区“红色超市”，创新推行志愿服务积分兑换机制，现在参加我们志愿服务的人越来越多，我们的志愿服务也越做越好。”西宁市城西区虎台街道虎台社区党委书记、居委会主任秦文花说道。

我省把党员队伍建设作为基层党建工作的经常性、基础性、战略性工作来抓，不断规范“三会一课”、主题党日等，组织引导广大党员深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉用党的创新理论武装头脑；加强实践锻炼，有计划有针对性地组织广大党员参加志愿服务、参与重点工作，在一线经受锻炼、接受检验，激发党员队伍活力。

建立党员涉嫌违纪违法信息通报和及时处理工作联席会议制度，在全省范围内协同开展党员涉嫌违纪违法信息通报，集中开展排查处置不合格党员工作，进一步疏通党员队伍“出口”，把全面从严治党要求不断向基层延伸。

### 在夯实组织体系中彰显实干

基层党组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒，是党的全部工作和战斗力的基础。

“2023年桥滩村在上级组织部门的大力支持下，通过乡村两级的努力，积极争取到了中央财政扶持壮大村集体经济专项资金70万元，通过整合相关资金决定在桥滩村聚阳沟景区入口处新建集民宿体验、休闲娱乐、餐饮服务为一体的农家民宿项目，这是我村的又一大喜事。”海北州门源县仙米乡桥滩村党支部书记李生全高兴地向群众说着这一喜讯。

为进一步夯实农牧区基层党组织建设，增加农村集体经济收入，门源县以乡镇为单元、以村为基点，着力打造一村一策、一村一品，逐步壮大村集体经济规模，实现村集体增收。

“我们把中央扶持资金投入了像桥滩村这样想发展且规划成熟的3个村，分别发展舍饲养殖、乡村旅游等。通过这种方式，激励全县各村‘领头雁’主动作为，积极谋划，形成干事创业的良好氛围。”县委组织部副部长马占青说。

“企业最大的痛点就是产业链条不贯通，产品找不到出路，党建联盟帮助企业与上下游供应商开展结对共建，我们成员单位都真切感受到了党建给企业发展带来的好处。”青海圣源地毯集团有限公司党支部书记薛玉明说。去年以来，为着力破解产业链上下游企业“联动难、同步难、配套难”等问题，西宁市以“党建链”串起“产业链”，先后在西宁经济技术开发区南川工业园区、东川工业园区成立“产业链”党建联盟，不断增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力。

广袤乡村里，村“两委”干部担当尽责，做乡村振兴“领头羊”；各类企业中，基层党组织推动党建工作融入生产经营各环节，为企业发展注入“红色动能”；各个社区里，广大党员奋战在社区治理的最前沿，打通基层治理的“神经末梢”……

青海聚焦不同领域基层党组织特点，着眼党建引领乡村振兴、生态环保、民族团结、社会治理，大力推进新兴业态和领域党组织建设，持续推动各领域基层党建晋位升级，党的组织体系“神经末梢”更加活跃，基层党组织战斗堡垒作用发挥得更加充分。

### 今日视点

本报记者 郑思哲

大道至简，实干为要。实干是共产党人的实践品质和优良传统，是党员干部从政之本，是基层党组织工作的重要依托。

“只要各级党组织建设更加坚强有力，各级党的干

### 在筑牢思想之基中领悟实干

实干在于实实在在地做、踏踏实实干，更源于党员干部正确的自我认知和坚定的政治觉悟。

正确的自我认知从何而来？坚定的政治觉悟如何巩固？就是要坚持用党的创新理论“养其心”“培其根”，从中汲取干事创业的奋进力量。

开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是2023年党的建设的重大任务，其中一个具体目标是“凝心铸魂筑牢根本”，教育引导广大党员、干部经受思想淬炼、精神洗礼。

“我身后的这张老照片，是1951年门源县第二届妇联筹备委员会执行委员的全体合影，这位面容慈祥的妇女就是把根扎在祁连山，把情系在浩门河畔的老红军战士马秀英。”海北藏族自治州门源回族自治县情景党课宣讲团的宣讲员们全情投入，宣讲着以“讲好西路军故事 弘扬西路军精神”为主题的门源县情景党课《祁连战歌》。

自第二批主题教育开展以来，海北州将红色基因融入具体工作，围绕打造海北精神高地，以传承弘扬“两弹一星”精神为牵引，着力推进红色文物保护、红色场馆建设、红色文化挖掘、红色精神研究，举全州之力全面打造全省乃至全国重要的红色研学基地，传承红色基因，赓续红色血脉，奏响以红色研学“铸魂育人”的时代主旋律。

主题教育开展以来，青海将“党课开讲啦”活动作为“学思想、强党性”的关键举措，以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容，突出学习贯彻党的二十大精神，习近平总书记在青海考察时的重要讲话精神，紧紧围绕全面从严治党、加强生态文明建设、推进民族团结进步和乡村振兴等重点方面，注重以小切口诠释大道理、以小故事阐明大理论，确保党课的政治方向和政治属性不偏不倚。

各级党组织充分结合“三会一课”、主题党日等制度，有计划地制定党课计划，有序部署推动，用鲜活的语言把习近平新时代中国特色社会主义思想讲深讲透，把党的路线方针政策讲清讲明，让党员听得进、听得懂、有收获。同时，全省各地充分利用好本地红色资源，让党员在“青海精神谱系”的熏陶中，厚植高原艰苦奋斗精神。

一线故事

### 发挥“两个作用” 助力生态文明高地建设

本报记者 郑思哲

走进西宁市湟源县波航乡胡思洞村，宽敞的道路干净整洁，一众戴着“红袖标”的党员正沿着主干道打扫卫生。“责任区收拾干净了，请大家相互检查一下”，村党支部书记张英邦边打扫卫生，边提醒党员做好“监督”工作。

第二批主题教育开展以来，胡思洞村党支部聚焦发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，积极开展“周五爱卫日”活动，党员干部带头行动，将“党建红”和“生态绿”有机融合，深入整治农村人居环境卫生，积极评选“美丽庭院”“最美家庭”，用绿色发展引领乡村振兴。

为进一步增强基层党组织政治功能和组织功能，西宁市组织部以主题教育为契机，以解决实际问题、取得实际效果为出发点和落脚点，深入开展夯实农村基层基础专题调研，在系统论证、广泛征求意见的基础上，推行农村分类管理和农民党员“星级”管理机制，同步制定了《农村党组织分类定级参考标准》《农民党员“积分”考核评分标准》，推动村党组织和农民党员在乡村振兴、发展集体经济、基层治理特别是发现问题、资源管理下沉、服务人民群众等方面发挥“两个作用”，解决了一批发展所需、改革所急、民心所向的突出问题。

经过分类定级，被评为“强村”的胡思洞村，在村“两委”一班人的共同努力下，按照“发展需要什么、群众期

盼什么、党员能干什么，就设置什么岗位”的原则，组织有劳动能力的党员认领了30余个岗位，为群众参与生态乡村建设作出了示范。同时，还依托爱心超市建立积分兑换机制，鼓励党员群众用“表现”换“积分”，进一步激发了参与热情。

西宁市以在生态文明高地建设、湟水河流域水污染治理等中心工作中发挥党组织和党员作用为切入点，系统分析全市基层党建工作中存在的问题，通过专题调研、解剖麻雀、一事一议等方式，重点查找思想作风、能力素质、观念意识方面的原因，有针对性地整改落实，增强党员意识，推动党员标准具体化、实践化、生动化，把党员先锋模范作用体现在各方面、全过程。

城北区火车西站街道萨尔斯堡社区作为“全市推广垃圾分类试点”，社区党委率先扛牢责任，以“党建引领+志愿服务”模式，发挥党员先锋模范作用，用“红色”引领“绿色”发展，推动垃圾分类融入日常。同时，坚持宣教并举，组织社区单位党组织、党员志愿者队伍、“红色物业”示范点及业委会等积极开展垃圾分类宣传，带动广大群众积极参与生活垃圾分类工作。

“我们将始终把站稳人民立场作为干好各项工作的出发点和落脚点，引导党员干部树牢为民服务的宗旨意识，办好民生实事，用心用力解决群众急难愁盼问题”，萨尔斯堡社区党委书记、居委会主任周艳对发挥“两个作用”有着更深的认识。



←党员示范岗的工作人员正在110千伏古驿变电站现场开展技术帮扶。  
通讯员 李永鹏 摄

→新业态党员参加组织活动。  
西宁市组织部供图



重温入党誓词。

海北州组织部供图